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‰Sa ra je vo je, po red os ta lo ga,
po zna to i po svo jim broj nim

uče nim lju di ma, ro đe nim ov dje ili
oni ma ko ji su tu ži vot pro ve li. Ko -
ga bis te Vi, od tih uče nja ka, po se -
bno iz dvo ji li, či ja mi sao i dje lo Vas
i da nas na da hnju ju?

- Kao zna me ni ti grad bo ga te du -
ho vnos ti, ko ja se ov dje sna žno oči -
to va la u mno gim va žnim epo ha ma,
Sa ra je vo je ima lo svo je uče ne lju de,
pis ce, uče nja ke, nau čni ke, pu tni -
ke… Vra ti mo li se va šem pi ta nju o
uče nja ci ma ko ji su u Sa ra je vu ži vje -
li, do bro je pod sje ti ti da Ha zim Ša -
ba no vić u svo me op se žnom pre gle -
du dje la zna me ni tih mu sli man skih
pi sa ca, te olo ga, ali ma, pje sni ka, his -
to ri ča ra itd., za ve li ki broj njih na vo -
di da su ro đe ni u Sa ra je vu, ili da su
tu ži vje li ba rem je dnu di oni cu ži vo -
ta. Me ni su izni mno va žna ime na
mno gih Sa raj li ja, re ci mo, lje to pis ca
Mu la Mus ta fe Ba šes ki je, ali i ime ko -
men ta to ra Kur’ana Mu ha me da Mu -
se Al la me ka, kao i Mu ha me da Ner -
ke si ja, itd, itd. I Ha san Ka i Pruš čak,
či ju 400. go diš nji cu smrti tre ba mo
obi lje ži ti to kom 2015, ži vio je ne ko
vri je me u Sa ra je vu.

Bosanski termini
Os ta ne mo li u vre men skom pla -

tnu od ovih na ma bli žih sto ti nu i ne -
što go di na uoča va mo da je Sa ra je vo
ma kar ne ko li ko go di na bi lo za vi ča -
jem no be lov ci ma Vla di mi ru Pre lo -
gu i Ivi An dri ću, u Sa ra je vu su du že
ili kra će ži vje li i Saf vet-beg Ba ša gić,
Me ša Se li mo vić, Sken der Ku le no vić
i mno gi dru gi.

‰Je dan od naj po zna ti jih sa ra -
jev skih ali ma je i Me hmed

Han džić, ko ji je ži vio sa mo 38 go -
di na, os ta viv ši du bok trag u islam -
skoj te olo škoj mi sli, i ne sa mo tu.
Šta Vas, a u ve zi sa Han dži ćem, po -
se bno fas ci ni ra?

- Fas ci ni ra me pi sa no dje lo Me -
hme da Han dži ća, na po se ona di oni -
ca nje go ve pi sa ne za os tav šti ne ko ja
se ba vi tra di ci onal nim islam skim
na uka ma. Han džić su ve re no pi še u
po lji ma ha di sa, tef si ra, te ori je islam -
skog pra va, his to ri je… Izvan re dan je
sti list, ese jist, do bro pre vo di po ezi -
ju, on je i “sa hi bu l-el si ne ti-s-se la se”
(to jest, do bro po zna je tri va žna
islam ska je zi ka: arap ski, tur ski, per -
zij ski). Ka da smo, pri je ne kih 17 go -
di na, aka de mik Esad Du ra ko vić i ja
ra di li na iz da va nju je dnog izbo ra iz
Han dži će ve pi sa ne za os tav šti ne, vi -
dio sam izno va da se u oso bi Han -
dži ća na šao te me lji to obra zo va ni
tra di ci ona list ko ji je pri hva tio sa -

vre me ne obli ke ši re nja na uke i uče -
nos ti (štam pa, no vi ne, ča so pi si, itd).
Bo san ski je zik Me hme da Han dži ća
ima mno go odli ka ko je kra se je zik
knji že vne eli te iz bo san sko her ce go -
va čke grad ske sre di ne iz prvih de ce -
ni ja 20. sto lje ća.

‰Han džić je di plo mi rao 1931.
go di ne u Ka iru, na Dža miu-l-

Az heru. Go vo re ći o tom pe ri odu
nje go vog ži vo ta u knji zi “Is ta knu -
ti Boš nja ci”, hfz. Tra ljić ka že da je
u Ka iru bio naj bo lji stu dent? Šta je
uo pće zna či lo bi ti stu dent tog uni -
ver zi te ta?

- Az har ski uni ver zi tet (ili Dža -
miu-l-Az har) u Ka iru je u vre me nu
izme đu dva svjet ska ra ta do ži vio
pra vi pro cvat, iako krat ko tra jan. Ka -
iro je bio po pri šte in te le ktu al nih de -
ba ta “za i pro tiv Za pa da”, “za i pro tiv
re for me”, “za i pro tiv mo der nos ti”, itd.
Han džić, kao svrše nik sa ra jev ske
še ri jat ske gi mna zi je, do la zi na Al-Az -
har sa već do brim zna njem arap skog
je zi ka, i tu stu di ra u pe ri odu od ne -
kih šest go di na, 1926-1931. Do is ta,
ni je ha iz Tra ljić je di ni ko ji bi lje ži da
je Me hmed Han džić u svo joj ge ne -
ra ci ji bio naj bo lji na Al-Az ha ru, to bi -
lje že i dru gi, a po se ban do kaz za to
su sa ma dje la ko ja Han džić ta da
objav lju je na arap skom je zi ku. Stu -
den ti su ga pro zva li Šej hom, u Ka iru
je ži vio uz knji ge i ru ko pi se, po ha đao
je pre da va nja, je dva da je ikad oti šao
u ka fa nu. Po se bno je vo lio ha dis i
sun net (tra di ci ju Po sla ni ka isla ma),
ali i his to ri ju, na po se dis ci pli ne iz kul -
tur ne his to ri je.

‰Za ni mlji vo je da Han dži ćev
pri ru čnik “Uvod u tef sir sku i

ha dis ku na uku” i da nas slu ži kao
udžbe nik u Me dre si, no da li je ta -
čno da su uče ni ci Me dre se or ga ni -
zo va li i štrajk zbog, na vo dno, pre -
oš tre dis ci pli ne ko ju je Han džić
uveo?

- Iz “Uvo da u tef sir sku i ha dis ku na -
uku”, tog di vnog Han dži će va udžbe -
ni ka, i ja sam učio u me dre si osno -
ve dis ci pli na u tu ma če nju kur’an skih
i ha dis kih tek sto va. Na taj udžbe nik
i da nas se u na šim me dre sa ma po -
zi va ju, prem da su, na ra vno, u BiH

ura đe ni i sa vre me ni ji udžbe ni ci iz
tef sir ske i ha dis ke na uke. Ono što je
va žno ka za ti za “Uvod u tef sir sku i
ha dis ku na uku” (a čes to i za nje go -
va dru ga stru čna dje la), jes te či nje -
ni ca da Han džić tu, po ne kad prvi
put, da je ili stva ra bo san ske te olo ške,
do gmat ske, ka lam ske itd. ter mi ne, to
jest pri je vo de, za arap ske ter mi ne iz
odre đe nih kla si čnih islam skih na -
uko vnih dis ci pli na. Ni je to bio ni ma -
lo la hak po sao. U tom po gle du Han -
dži će va dje la su je dna zla tna ka ri ka

izme đu Me hme da Dže ma lu di na
Ča uše vi ća (umro 1938) i Hu se ina
Đo ze (umro 1982). Mi se na stra ni -
ca ma nji ho vih knji ga os vje do ča va -
mo u je dnu ve li ku ener gi ju stva ra nja
islam ske ter mi no lo gi je u idi omu
sa vre me nog bo san skog je zi ka… Kod
njih tro ji ce, kao i kod mno gih dru gih
bo san sko her ce go va čkih mu te kel -
li mi na, mu te sav vi i na, itd, mi vi di mo
i po ma ljanje spe ci i čnog islam skog
miš ljenja, s ra zli či tim stu pnjem iz gra -
đe nos ti i ra zvi je nos ti.

Kad je po sri je di Me hmed ef. Han -
džić kao pro fe sor u Ga zi Hu srev-be -

go voj me dre si, te na Vi šoj islam skoj
še ri jat sko-te olo škoj ško li, pi sa na
svje do čan stva o nje mu go vo re da je
bio ozbi ljan pro fe sor tra di ci onal -
nog us mje re nja. Ha iz Tra ljić je pri -
čao da se ef. Han džić ni je ni ka da po -
jav lji vao u ja vnos ti bez ahme di je i
džu be, a pre da va nja je uvi jek imao
pri pre mlje na, na pi sa na, pot kri je -
plje na tra di ci onal nim izvo ri ma. Ni -
je mi po zna to da se pro tiv Han dži -
će ve stro go će štraj ko va lo, po zna to mi
je sa mo da su ga nje go vi uče ni ci i stu -

den ti uve li ko uva ža va li i ci je ni li.

‰Su dje lo vao je i u izra di arap -
ske gra ma ti ke za me dre se i

dru ge ško le, pre da vao je i na Vi šoj
islam sko-še ri jat sko-te olo škoj ško -
li tef sir te osno ve i i lo zo i ju še ri jat -
skog pra va i, na ža lost, ni je, zbog
smrti, do vršio skrip tu o to me. Iz
pre da va čkog di je la nje go va ži vo ta,
šta je to što ste Vi nas to ja li sa mi pri -
mi je ni ti?

- Da ka ko, Han džić je (ko)autor
dvo to mne gra ma ti ke arap skog je zi -
ka, za je dno sa Ša ći rom Si ki ri ćem i
Mu ha me dom Pa ši ćem. U Ga zi Hu -
srev-be go voj me dre si mo ga vre me -
na (1973-1978) to je bio osno vni
udžbe nik arap skog je zi ka. To je je dan
od zna čaj ni jih udžbe ni ka (gra ma ti -
ke) arap skog je zi ka ko ji su se po ja vi -
li kod nas. I u ve zi s tom gra ma ti kom
va žno je pri mi je ti ti do miš ljanje ter -
mi no lo gi je bo san skog je zi ka, u ovom
slu ča ju gra ma ti čke, se man ti čke, sti -
lis ti čke, itd. Za nje gov udžbe nik iz i -
lo zo i je še ri jat skog pra va os vje do čio
sam se da je ne do vršen. Po onom što
sam vi dio iz di je la ko ji je ura đen, ri -
ječ je o po ku ša ju tra di ci ona lis te da i -
lo zo ij ski obra zlo ži in ten ci je še ri -
jat skog pra va. Tu se vi di Me hmed
Han džić ko ji je či tao evrop ska pra -
vna dje la, vje ro va tno pod utje ca jem
je dne “pros vje ti telj ske” atmo sfe re
na Vi šoj islam skoj še ri jat sko-te olo -
škoj ško li u Sa ra je vu.

Kad je po sri je di dio va šeg pi ta nja
o to me šta sam ja mo gao pri mi je ni -
ti iz “pre da va čkog di je la Han dži će -
va ži vo ta”, re kao bih da je u pre da va -
nju te olo ških, te ozof skih i, opće ni to,
tra di ci onal nih dis ci pli na naj va žni je
po zna va ti tra di ci ju i pri zna va ti je u
nje zi noj ras ko šnos ti. Ni je do bro hi -
gi je ni zi ra ti tra di ci ju, pa ni tra di ci ju
isla ma, ni je do bro na še da naš nje
per spe kti ve pos tav lja ti kao su di je
da vnim ško la ma her me ne uti ke i
egze ge ze. Ni ti je do bro pu ri ta ni zi ra -
ti tra di ci ju. Na ža lost, ima te da nas na
dje lu je dnu po ma mu kod “pra vih
mu sli ma na” da se izba cu ju npr. mu -
dro no sne pri če iz ko men ta ra
Kur’ana, te se ti ko men ta ri objav lju -
ju okljaš tre ni, itd. To ne tre ba či ni ti.
Mo žda po ne kad za te kne mo i Han -
dži ća ka ko je se le kti van u tre ti ra nju
tra di ci je isla ma, ali, ipak, ni je po dle -
gao me to do lo gi ji pu ri ta ni zma. On
ima po vje re nje u du ho vnu sna gu
mu dro no sne po ezi je, mu dro no snih
pri ča. Ne ke je i sam do nio u svo jim
ese ji ma. Na ra vno, da nas mo ra mo
dru kči je po zna va ti i dru kči je pri la -
zi ti islam skoj tra di ci ji, ali ko u BiH ho -
će da se ba vi “ve li kim na uka ma vje -
re”, tre ba ima ti u vi du i Han dži će ve
tra di ci onal ne me to de.

Nije dobro higijenizirati
tradiciju, pa ni tradiciju islama
Nije hafiz Traljić jedini koji bilježi da je Mehmed Handžić u svojoj generaciji bio najbolji na Al-Azharu, to bilježe i drugi,
a poseban dokaz za to su sama djela koja Handžić tada objavljuje na arapskom jeziku. Studenti su ga prozvali Šejhom,
u Kairu je živio uz knjige i rukopise, pohađao je predavanja, jedva da je ikad otišao u kafanu

KU ĆNI DER SO VI
Ot kad je Sa ra je vo grad sa dža mi ja ma, ha ni ka si ma, 
te ki ja ma i me dre sa ma, od ta da pos to je i tzv. ku ćni 
der so vi ili pre da va nja iz islam skih dis ci pli na u po ro di čnom
kru gu mno gih zna nih i ne zna nih me ce na. Me hmed 
ef. Han džić se uklju čio u tu tra di ci ju, pre da vao je i izla gao
islam ske na uke pra te ći sa držaj ne ko li ko tra di ci onal nih
ko men ta ra Kur’ana, kao i tra di ci onal nih islam skih 
mo ral ki. Ovi der so vi bi li su pri li ka i za ono što se da nas
na zi va cje lo ži vo tnim obra zo va njem

Na ža lost, ima te da nas na dje lu je dnu po ma mu kod “pra vih mu sli m



‰Za Han dži ća se ve že i obi čaj
ko ji je go to vo, ka žem go to vo,

za mro u Sa ra je vu, a to su der so vi
po ku ća ma? Ko li ko su nje go vi va -
zo vi po dža mi ja ma i ti der so vi do -
pri no si li raz mje ni ide ja, čes to i
su prot stav lje nih?

- Ot kad je Sa ra je vo grad sa dža mi -
ja ma, ha ni ka si ma, te ki ja ma i me dre -
sa ma, od ta da pos to je i tzv. ku ćni der -
so vi ili pre da va nja iz islam skih dis -
ci pli na u po ro di čnom kru gu mno -
gih zna nih i ne zna nih me ce na. Me -
hmed ef. Han džić se uklju čio u tu tra -
di ci ju, pre da vao je i izla gao islam ske
na uke pra te ći sa držaj ne ko li ko tra -
di ci onal nih ko men ta ra Kur’ana, kao
i tra di ci onal nih islam skih mo ral ki.
Ovi der so vi bi li su pri li ka i za ono što
se da nas na zi va cje lo ži vo tnim obra -
zo va njem. Na da lje, ku ćna pre da -
va nja bi la su ne ka vrsta du ho vnog
uz di za nja, ili ba rem du ho vnog okre -
plji vanja, izvan for mal ne ili hla dne
atmo sfe re ško le ili fa kul te ta. Ha iz
Tra ljić je bio svje do kom da je ef. Han -
džić držao uvo dna pre da va nja iz
tef si ra po Na sa i ju, kao i dru ga pre -
da va nja iz tzv. do gmat skih ko men -
ta ra Kur’ana.

Han dži će vi der so vi po ku ća ma, ali
i Han dži će vi va zo vi po dža mi ja ma,
obli ko va li su je dno ja vno mni je nje
ko je je ima lo umje re ni tra di ci onal -
ni smjer. El-Hi da je, ule man sko udru -
že nje ko je će Han džić osno va ti, ši ri -
lo je to ja vno mni je nje po BiH…

‰Na či joj je stra ni bio u po le mi -
ci izme đu re isa Ča uše vi ća i h.

Mu ja ge Mer he mi ća?
- Ne ma ni ka kve su mnje da je Me -

hmed ef. Han džić bio na stra ni tra -
di ci ona lis ta i na stra ni ha dži Mu ja -
ge Mer he mi ća, prem da se stu panj
ta daš nje Han dži će ve ek spo ni ra nos -
ti na prav ci ma po drške tra di ci ji - ili
nje zi ne od bra ne - ne mo že mje ri ti sa
stu pnjem Mer he mi će vog gor lji vog
za go va ra nja te tra di ci je. Dru go, Han -
džić je u za čet ku tog du ela Mer he mić
- Ča uše vić još bio stu dent u Ka iru.
Ka sni je će do ći vri je me (1937-1938)
pa će Han dži ćev krug iz El-Hi da je vo -
di ti po le mi ku sa Ča uše vi ćem, bi lo je
žes to kih tek sto va s obje stra ne oko
pre vo đe nja Kur’ana kao i pi ta nja
ko jom tra di ci jom to či ni ti.

Re isu-l-ule ma Ča uše vić, kao re for -
mis ta, bio je čvrsto uvje ren da sa mi
mu sli ma ni mo gu, iz svo ga vre me na,
stva ra ti dje lo tvor nu tra di ci ju ko ja
je, sve dok je oni stva ra ju kao mu sli -
ma ni - islam ska. S dru ge stra ne, ili
na su prot to me, ef. Han džić je sma -
trao da je islam ska tra di ci ja već tu, sa -
mo joj se tre ba vra ća ti i tim vra ća -
njem tre ba je pot vrđi va ti, a pot vrdi -
će mo je ako se be du ho vno okri je pi -
mo, te ako sa sa me tra di ci je od stra -
ni mo no vo ta ri je i pri ra sli ne. To su sa -
mo ne ke po zi ci je ško la islam skog
miš ljenja, i ne ka po la zi šta de ba te
me đu nji ma. Re for mi zam, s je dne,
i tra di ci ona li zam, s dru ge stra ne, i da -
nas vo de svo je de ba te, ko je nam mo -
gu po ne kad iz gle da ti i do sa dne, ne -
po tre bne, itd, ali su one na pros to tu,
ne sa mo kod nas mu sli ma na već i
kod je vre ja, kršća na...

Han džić kao da se bo jao da bi re -
for ma sve ga i sva če ga kod mu sli ma -
na izmi je ni la vje ru u nje zi nim te me -
lji ma. Ča uše vić je, opet, sma trao da

će re for ma i osa vre me nji vanje mu -
sli man skog ži vo ta obo ga ti ti mu sli -
ma ne, uči ni ti ih po kre tlji vim, di na -
mi čnim. Sa mim tim i nji ho va vje ra
islam će bi ti di na mi čni ja, pri je mči -
vi ja, do bi će na va žnos ti. Ova po la zi -
šta se vi de i u žes to kim po le mi ka ma
oko pre vo đe nja Kur’ana, a vo di le su
se izme đu Han dži će va kru ga El-
Hi da je, s je dne, i Ča uše vi ća, s dru ge
stra ne. Po le mi ka je po tra ja la go to vo
sve do Ča uše vi će ve smrti 1938. go -
di ne. Ča uše vić je tra žio da se Kur’an
pre vo di, uvi jek i izno va, iz na še sa -
daš njos ti. Han džić je bio na po zi ci -
ja ma da je sa ma tra di ci ja sa svo je
stra ne već da vno us ta no vi la šta
Kur’an do is ta zna či, te se toj tra di ci -
ji tre ba izno va vra ća ti za rje še nja. Pa
i po ci je nu da se pro šlos ti da pre dnost
u odno su na sa daš njost… Da se ra -
zu mi je mo, ni je Han džić bio pro tiv
pre vo đe nja Kur’ana, već je izra ža vao
ve li ki oprez spram pri je vo da ko ji
ni su izni kli iz ka no na pro vje re ne
tra di ci je.

‰Han džić je pro uča vao i ži vot
mu sli ma na na Si ci li ji, u Ma -

đar skoj, Polj skoj, his to ri ja ga je i
ina če za ni ma la. Po ne kad mi se
či ni da se od tih nje go vih stu di ja o
isla mu u ovim ze mlja ma ni je da -
le ko do da nas odma klo?

- Han džić je vo lio his to ri ju za to što
je vo lio tra di ci ju, his to rij ska na uka osi -
gu ra va la mu je me to do lo ška po la zi -
šta za raz vrsta va nje tra di ci je. Pre ma
Han dži ću, tra di ci ja je ve li ka za to što
je (i ako je) iz drža la zub vre me na. Na -
pi sao je mno ge član ke, čes to li je pe
ese je i crti ce, iz his to rij skih te ma.
Na ra vno, ra zli ku je se stu panj us pje -
šnos ti u Han dži će vom bav ljenju his -
to ri jom, s je dne, i u nje go vom bav -
ljenju tra di ci onal nim islam skim na -
uko vnim dis ci pli na ma, s dru ge stra -
ne. Ham di ja Kre šev lja ko vić je to pri -
mi je tio. Je dnom pri li kom je i na pi sao
da Han džić ni je po sve tio do vo ljno
vre me na ne kim svo jim ra do vi ma.

Dru gim ri je či ma, Han džić te olog
bo lji je od Han dži ća his to ri ča ra, ali
je za ni mlji vo vi dje ti i to ka ko se on
ba vio his to ri jom, s ko jim sve vrsta -
ma ro man ti zma je bio obu hva ćen,
ka kve sve vrste pro ri ca nja una trag je
on ko ris tio, itd. Još se o to me če ka te -
me lji to is tra ži va nje, ne sa mo u odno -
su na dje lo Han dži ća već i na dje lo
Hu se ina ef. Đo ze, pa i mno gih na ših
dru gih ali ma, mu de ri sa, der vi ša, itd.

‰Za hva lju ju ći Han dži ću, sa ču -
va ni su po da ci o 223 na še li -

čnos ti, ko je su se is ta kle na knji že -
vnom, pros vje tnom i kul tur nom
ni vou, in te re so va li su ga i pje sni ci,
mno go je pre vo dio... Da li bi da nas

ci je li tim lju di ura dio to što je on
sam?

- Vi ovim alu di ra te na Han dži će vo
dje lo “El-Džev he ru l-E sna” (Naj blis -
ta vi ji dra gulj), ko je je izi šlo ne gdje
1930. u Ka iru, na arap skom je zi ku, i
ko je sa svo jih stra ni ca pred stav lja
po dat ke o ži vo ti ma, dje li ma i dje lo -
vanji ma ve li kog bro ja bo san sko her -
ce go va čkih (po gla vi to mu sli man -
skih) pje sni ka, te olo ga, te ozo fa, ali ma,
su i ja, je zi ko slo va ca, lo gi ča ra… Ovo
dje lo je va žno, na ra vno. Ono je arap -
skom i tra di ci onal nom mu sli man -
skom svi je tu i či ta telj stvu pred sta vi -
lo Han dži će vo vi đe nje pi sa ne tra di -
ci je bo san sko her ce go va čkih mu sli -
ma na na arap skom, tur skom i per zij -
skom je zi ku. U tom po gle du Han dži -
će ve za slu ge su ne iz mjer ne. Svo -
jom eru di ci jom i zna njem na do -
mjes tio je rad mno gih uče nja ka. Da -
ka ko, na ovom po dru čju ne ko li ko ko -
ra ka na pri jed uči nio je dr. Ha zim Ša -
ba no vić svo jim dje lom “Knji že vnost
mu sli ma na BiH na ori jen tal nim je -
zi ci ma”, a da i ne spo mi njem mno ga
dje la ko ja su se iz tog po dru čja po ja -
vi la u an ga žma nu vri je dnih lju di
Ori jen tal nog in sti tu ta u Sa ra je vu,
za tim Fi lo zof skog fa kul te ta u Sa ra je -
vu, te, ta ko đer, Fa kul te ta islam skih na -
uka u Sa ra je vu, kao i u ne kim dru gim
na šim us ta no va ma. Iako Han dži ću
pri pa da za slu ga u je dnom ve li kom,
ini ci jal no va žnom, svra ća nju po zor -
nos ti na sta ri ju pi sa nu ba šti nu bh.
mu sli ma na, sma tram da bi on da nas
bio po no san na sve što su ura di le in -
sti tu ci je ko je sam spo me nuo, kao i
one ko je ov dje ni sam spo me nuo, ali
se nji hov rad kod nas zna iako bi se
mo gao mno go vi še re spe kti ra ti.

‰Han dži će va smrt, a ovih da -
na se na vrša va 70 go di na od

nje, na vo dno, zbog kom pli ka ci ja
ope ra ci je bru ha u Voj noj bol ni ci
u ko joj je od slu žio voj nu oba ve zu,
i da nas je in tri gan tna?

- Na Han dži će vu izne na dnu smrt
čes to se gle da kao na po slje di cu nje -
go vih po li ti čkih sta vo va. Mno go šta
oko to ga ni je nam po zna to, a tre ba se
sa ču va ti na ga đa nja. Ako sta lo že no
pris tu pi mo Han dži će vom po li ti čkom
an ga žma nu od 1941. do 1944, po sve
ja sno vi di mo da sa nje go vim sta vo vi -
ma ne mo gu bi ti za do vo ljni ni par ti -
za ni, ali ni ta daš nje nje ma čke, odno -
sno NDH vlas ti. S je dne stra ne, ta čno
je da je Han džić di zao svoj glas pro -
tiv pro pa le Kra lje vi ne Ju go sla vi je, te su,
u tom po gle du, nje go va miš ljenja
po ne kad bi la ve oma blis ka ta daš njim
“hrvat skim” ili, da ta ko ka že mo, NDH
sta vo vi ma. Ali, Han džić je u ne ko li ko
na vra ta, stav lja ju ći ži vot na koc ku, di -
zao svoj glas, ja vno i otvo re no, pro tiv
pro go na Srba, Je vre ja, Ro ma i dru gih
lju di u do ba NDH.

Sma tram da je po tre bno ura di ti kri -
ti čka is tra ži va nja o dje lu i dje lo vanju
Me hme da Han dži ća to kom Dru -
gog svjet skog ra ta. Po tre bno je da taj
po sao oba ve his to ri ča ri, pri je sve ga
oni. Kad je po sri je di Han dži će va
pre ra na i izne na dna smrt, o njoj do -
is ta pos to je te ori je za vje re. Sa da naš -
nje dis tan ce od 70 go di na te ško je išta
po uz da no do ka za ti. Bez do ku me na -
ta to je još te že uči ni ti.

‰Zbog če ga je o Han dži ću de ce -
ni ja ma bi la de be la šu tnja ako

je či nje ni ca da je upra vo on je dan
od ini ci ja to ra Sa ra jev ske re zo lu ci -
je 1941. go di ne, ko ja sa mo mo že
slu ži ti na čast i ini ci ja to ri ma i mu -
sli man skom na ro du uo pće? Za što
se zna čaj ove, i dru gih sli čnih re zo -
lu ci ja, ri jet ko is ti če?

- Mu sli man ske re zo lu ci je pro tiv
pro go na Srba, Je vre ja, Ro ma i dru gih,
ka ko Sa ra jev ska re zo lu ci ja, ta ko i
dru ge, izra vno su pod sta knu te sta vo -
vi ma i dje lo vanjem Me hme da Han -
dži ća, Ka si ma Do bra če i nji ho va kru -
ga. Šu tnja o re zo lu ci ja ma tra ja la je na -
kon 1945, to jest, u vri je me so ci ja li zma,
zbog to ga jer se “pra vo na an ti fa ši zam”
kao i “pra vo na sim bo li čko bla go re -
vo lu ci onar nog dje lo vanja”, svo ja ta lo
od vla da ju će ko mu nis ti čke par ti je.
Da ka ko, o ovim re zo lu ci ja ma je pi sao
dr. Mu ha med Ha dži ja hić po čet kom
se dam de se tih go di na. Ka sni je je o re -
zo lu ci ja ma pi sao i prof. Mu ha med
Hu ko vić i dru gi.

Dobra djela su vječna

Ipak, ove re zo lu ci je ni su se ši re
spo mi nja le sve do po slje dnjih de ce -
ni ja 20. sto lje ća. Ta da su i objav lje ne,
uči nio je to 1990. go di ne Ša ćir Fi lan -
dra, objav lje ne su u Knji že vnoj re vi -
ji (ure dnik je bio Zil had Klju ča nin).
Po tre bno je na ove re zo lu ci je pod sje -
ća ti, pa i pri li kom obi lje ža vanja 70 go -
di na od Han dži će ve smrti. Mu hi din
Pe le sić je da vno pri mi je tio da su ove
re zo lu ci je bi le krik slo bo de u po ro -
blje noj Evro pi. Ipak, izno va na gla ša -
vam da se po li ti čko dje lo vanje mu -
sli man skih vjer skih prva ka i ule me
to kom Dru gog svjet skog ra ta tre ba
pod vrgnu ti kri ti čkom is tra ži va nju
his to ri ča ra.

‰Han džić je bio i na če lu Odbo -
ra na ro dnog spa sa, o ko jem se

ta ko đer ma lo zna?
- Re kao bih da je Han džić bio

me đu ne ko li ko vo de ćih li čnos ti ko -
je su 1942. osno va le Odbor na ro dnog
spa sa. Osno van usred vi ho ra Dru gog
svjet skog ra ta, ba vio se u prvom re -
du zbri nja vanjem iz bje gli ca, ra tnim

ne da ća ma, itd. Uoča va se da je imao
i odre đe ne po li ti čke sta vo ve pre ma
ta daš njem po lo ža ju BiH u NDH,
jer je ve oma brzo od us ta ških vlas ti
bio pro ka zan kao odbor ko ji za BiH
tra ži auto no mi ju, itd. Odbor je po -
ku šao upo zna ti ja vnost u svi je tu o
zlo či ni ma po či nje nim u BiH, o če tni -
čkim po ko lji ma nad mu sli ma ni ma,
itd. Han dži će va ulo ga u Odbo ru
na ro dnog spa sa bi la je i po li ti čka i hu -
ma ni tar na. I ova di oni ca iz Han dži -
će va ži vo ta ugla vnom ni je do vo -
ljno po zna ta, ni ti is tra že na. Da li će
ar hi vi po nu di ti i ho će li se u nji ma ot -
kri ti vi še do ku me na ta o te škom pe -
ri odu Dru gog svjet skog ra ta kod
nas, os ta je da se vi di.

‰Tvrdi se da je bio vrlo, vrlo
skro man, da se be ni ma lo ni -

je šte dio? Šta da naš nji in te le ktu al -
ci du gu ju ovom čo vje ku? Šta mu -
sli ma ni? Šta ste Vi od nje go vog ži -
vo ta i dje la, pri je sve ga, na uči li?

- U pra vu ste kad ovim ri je či ma
uka zu je te na Me hme da ef. Han dži -
ća kao ali ma. Nje go vi sa vre me ni ci
tvrde da je bio tra di ci onal ni islam ski
alim sa ede bom (ću do re đem) skro -
mno ga čo vje ka. Za ta kve ali me ovaj
svi jet je pro la zan, on je, ka ko ka že Al-
Ga za li, most pre ko ko jeg tre ba paž lji -
vo pre ći, ne vri je đa ju ći ni ko ga, ne prte -
ći na ple ća ono pre te ško, ono što se ne
mo že ra hat pre ni je ti na dru gu stra nu.
Han džić je svo je po gle de o vje ri i ću -
do re dnom ži vo tu po je dnos tav lje no
izno sio u svo jim pro po vi je di ma ili va -
zo vi ma, mno ge je držao u Be go voj
dža mi ji. Ima u nji ma mno gih di oni -
ca ko je su in to ni ra ne su ij ski, sa re zi -
me om: “Do bra dje la su vje čna, čo vjek
je pro la zan!” Eto, sve to se mo že na -
uči ti od Me hmed ef. Han dži ća, na po -
se da nas kad su ru ke čo vje čan stva pu -
ne naf te, nov ca, če li ka, be to na, sta kla,
in dus tri je ra zli či tih vrsta. Mo joj ge ne -
ra ci ji Han dži će vi ese ji o vje ri mo gu
po slu ži ti kao pot vrda onog zla tnog su -
ij skog pra vi la: “Li kul li maqam
maqal!” (Be sje di tre ba na ći kon tek st,
be sje da ima svo je slu ša telj stvo).
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TE ORI JE ZA VJE RE
Sma tram da je po tre bno
ura di ti kri ti čka is tra ži va nja
o dje lu i dje lo vanju 
Me hme da Han dži ća to kom
Dru gog svjet skog ra ta. 
Po tre bno je da taj po sao
oba ve his to ri ča ri, pri je
sve ga oni. Kad je po sri je di
Han dži će va pre ra na i 
izne na dna smrt, o njoj do is ta
pos to je te ori je za vje re
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